

放暑假前，我們在花蓮舉辦深耕計畫暑期教師研習，讓五所花蓮合作學校彼此分享這個學期的操作經驗（還有即將在9月加入的宜蘭學校前來學習），並邀請國家教育研究院的吳敏而老師、東華大學的林偉信老師，帶來閱讀引導的新觀念和新方法，希望給予偏鄉老師更多的支持與刺激。從老師的分享當中，我真的覺得這些老師超級優秀！不僅舉一反三、有如海綿般的吸收，並且能活靈活現地運用、反饋在他們的學生身上。相信透過閱讀，師生彼此平等學習、共同快樂成長的美好力量，將會越來越茁壯，改變全世界！

花蓮縣松浦國小教學組長 / 楊佩駿

今年我們加入了誠品深耕閱讀計畫，學校有了些不一樣，三月賴榮興老師來到松浦，帶來了精采的示範教學。四月學校穿堂多了台行動書車，每節下課都有好多孩子在書車旁閱讀、討論，在那兩個星期，時時聽到讀書聲，好悅耳！

整學期校園的閱讀課很精采，老師們各出奇招，引發孩子閱讀的動力，有些閱讀課製造懸疑的氣氛，有些閱讀課則歡笑聲不斷，至今近六個月的時間，閱讀讓松浦不一樣了，老師改變了學生對閱讀的期待，而學生改變了老師進行閱讀課的方式。

研習會上，許多老師提到了，因為閱讀課使他們成長；因為閱讀課，孩子變得「愛閱讀」，因為這樣的改變，閱讀會變得越來越有趣。不僅如此，我更從老師們的分享中學習到，如何結合不同的學習領域，讓閱讀的觸角延伸，啟發孩子思考的不同面向。我們不知道現在的做法是否會改變孩子，但我們知道只要我們持續去做，對孩子而言就有改變的機會。

花蓮縣西林國小教師 / 賴玉密

在自己的教室裡頭，很容易就變成女王 - 一副唯我獨尊的樣子。每每參加研習課程後，女王不再自己為是，懂得謙虛及反省。不管來自偏鄉的、都會區的，甚至不山不市的老師們在面對他的一群可能是乖巧安靜的、可能是調皮好動的、可能是學習成就低落的孩子時，閱讀確實可以激發孩子潛在的學習能力。關於這一點，密子是深信不疑的，這學期誠品提供了五本共讀書籍 - 蝌蚪運動會、小火龍棒球隊、野貓西餐廳、小小猴找朋友、貓計程車司機，一年級的孩子利用課堂上大家一起邊讀邊討論就可以念完三本書。

印象最深的是學期末讀完小小猴找朋友闖上書的那一刻，我請孩子將書捧在胸前，閉起雙眼，用心和書裡的角色說說話，除了一兩個孩子眼睛仍睜的大大的，其他的口中念念有詞的，一副好像在跟上帝祈求的真誠模樣，真的好可愛！我沒問他們到底說了什麼、對誰說，彷彿小小猴和秋天女孩就活在現實生活裡，這就夠了！

再次聽到敏兒老師溫柔的聲音，心境又不同了。每天帶著孩子閱讀，以時間換取習慣，「說話是本能，閱讀是習慣。」洪蘭老師的這句名言時常在我耳邊提醒著。但閱讀習慣的養成何其容易，但女王的霸道讓她忘了一件很重要的事 - 學生只是一個孩子，一個小一的孩子，怎能期望教他幾次就會自己通，得不斷的幫助他們呀！搭起鷹架，孩子才能輕鬆愉快有信心的自由行走於字裡行間。後來，引導孩子學習時，試著從他的角度來出發，師生之間變成學習夥伴 - 放心吧！老師和你一起想辦法解決。

而偉信老師的話總令人捧腹大笑，笑中深藏哲理。光是他那篇文章「閱讀中的提問與討論——一個經驗的分享」就讓這次研習值回票價，雖然研習是免費的，我還是得這麼說。很多知識、道理、感覺是在不斷的對話裡激盪出而產生的，孩子需要引導，而他們的想法是天馬行空、不受拘束的，身為老師所要做的是 - 開放自己的心胸，給充分的時間和孩子們進行對話，提問 - 討論 - 再追問 - 再討論.....偉信老師以身作示範，瞭啦！感謝每一次讓自己成長的機緣 - 誠品，有你真好！

花蓮縣佳民國小教務主任 / 林展章

偏鄉地區的孩子受限於家長的教養觀念及經濟能力，很少有機會能和都市的小孩子一樣，到各處去走走看看，因此在生活經驗和視界上，產生相當程度的落差，當別人的孩子護照上已經蓋滿在各國入出境的戳章時，我們的孩子卻是連電梯要怎麼搭都不知道。

感恩誠品文化藝術基金會這麼有心的推動閱讀，舉凡辦理提升教師閱讀指導知能研習、入班觀察閱讀教學實施現況、邀集所有夥伴大家作心得交流、邀請作家到校跟小朋友做面對面接觸、捐贈班級共讀圖書、行動圖書館進駐校園、協助學校辦理書香園遊會...，從多個面向分頭並進，有計劃而且有步驟的將閱讀推展到校園每一個角落，用心的態度，讓所有同仁都深受感動，更願意一起投身在閱讀推展的工作上。

一張張的圖片，開拓了孩子的視野，一字字的描述，啟發了孩子的想像。感謝誠品，豐富了孩子的生命；感謝誠品，讓孩子更愛閱讀。

宜蘭縣憲明國小總務主任 / 游豐瑞

首次參與誠品深耕計畫之研習會，趕一早的火車，還因買不到坐票，補不了眠，睡眠惺忪的進了研習會場，料不到，沒一會兒便被花蓮教師的熱情給打醒，原來，閱讀也可以這樣「玩」~

近年來，推廣閱讀的風氣日盛，不僅寬度、廣度有所增長，亦能向下紮根落實，讓甫入小一的莘莘學子及早浸淫在書海中。對於偏鄉的孩子而言，資源有限，取得書籍的管道較為不易，幸賴誠品深耕閱讀活動，給敝校注入一股活水，於是在全體教職員工一致的掌聲下，決定全校學生與教職同仁都一起投入，大伙逗陣來讀冊。

當日，我們著實受了一場洗禮，不論是吳敏而老師的專業導引，亦或是林偉信老師妙趣橫生，確讓我們感受到誠品深耕的努力，也讓我們心中更堅信能參與到這次計畫實在是本校師生的一大福氣。

